
angel
Typewriter
الفصل الثاني الجمع والطرح

angel
Typewriter
اضغط على الدرس من خلال الفهرس للانتقال اليه

angel
Typewriter
تقريب  الاعداد

angel
Typewriter
والكسور العشرية

angel
Typewriter
تقدير نواتج 

angel
Typewriter
الجمع والطرح

angel
Typewriter
خطة حل المسألة

angel
Typewriter
اختبار منتصف

angel
Typewriter
الفصل

angel
Typewriter
جمع الكسور 

angel
Typewriter
العشرية وطرحها

angel
Typewriter
خصائص الجمع

angel
Typewriter
الجمع والطرح 

angel
Typewriter
ذهنيا 



 

 



 

 

 .في منزلة العشرات 5يقع الرقم 

 

 .في منزلة الآحاد 8يقع الرقم 

 

 .في منزلة جزء من عشرة 3يقع الرقم 

 

 .في منزلة المئات 9يقع العدد 

 



 

 

 
 

 في منزلة البلايين  1يقع العدد 

 

 
 في منزلة الآلاف 2يقع العدد 

 

 
 

 
 

7  +3 = 11 

 

 
 

2  +9 = 11 

 

 
01  +11 = 71



 

 

52  +31  =82 

 

7  +4  +1  =11  +1  =12 

 

8  +5  +1  =13  +1  =14 

 

 .حيوانات 11= 0+  1+  3عدد الحيوانات في مزرعة عمي = 

 .حيوانات 0=  1+  3+  2عدد الحيوانات في مزرعة خالي=  

 حيوانات. 4=  0 – 11مقدار الزيادة = 

 



 

 

 آحاد. 11

 

 .عشرات 11

 

 .مئات 4

 

 آحاد. 3

 

 عشرات. 0

 

 



 

 

24   =41 

 فلا يتغير الرقم 5أقل من  2الرقم 

 

0911  =1111 

 11إلى  9يتغير الرقم  5أكبر من  0الرقم 

 

7295  =0111 

 0إلى  5يتغير الرقم  5أكبر من  7الرقم 

 

1738   =8311 

 فلا يتغير الرقم 5أقل من  1الرقم 

 

 

  



 

 

6082 ← 29 

 9إلى  8يتغير الرقم  5أكبر من  0الرقم 

 

9711161 ← 111618 

 8إلى  7يتغير الرقم 5أكبر من  9الرقم 

 

5346 ← 464 

 4إلى  3يتغير الرقم  5يساوى  5الرقم 

 

 



 

 

 2كلم5063≈  2كلم50632مساحة الصحراء 

 فلا يتغير الرقم 5أقل من  2الرقم           5063← 23650

 

 .لأنه في المنزلة المطلوب تقريبها 8ضع خطاً تحت الرقم 

 8إلى الرقم  1أضف  5يساوي  8مين الرقم لأن العدد عن ي

مقرباً إلى أقرب جزء من  746085لذلك العدد  5وأحذف الرقم 

 746091مئة يساوي 

 

 



 

 

91 ← 21 

 2إلى  1يتغير الرقم  5أكبر من  9الرقم 

 

7153 ← 4111                     

 4إلى  3يتغير الرقم  5أكبر من  7الرقم      

 

357 ← 711                             

 فلا يتغير الرقم 5أقل من  3الرقم         

 

180 ← 081                           

 فلا يتغير الرقم 5أقل من  1الرقم           

 

 



 

 

519110 ← 117111       

 11إلى  9يتغير الرقم  5يساوى  5الرقم          

 

5175 ← 5811               

 8إلى  7يتغير الرقم  5يساوى  5الرقم            

 

92142 ← 25111                  

 5إلى  4يتغير الرقم  5أكبر من  9الرقم     

 

231190← 091111                   

 فلا يتغير الرقم 5أقل من  2الرقم       

 

 



 

 

7186 ← 862                   

 2إلى  1م يتغير الرق 5أكبر من  7الرقم                   

 

35161 ← 1615                       

 فلا يتغير الرقم 5أقل من  3الرقم          

 

614270 ← 07                         

 فلا يتغير الرقم 5أقل من  1الرقم           

 

 



 

 

68103 ← 37                        

 7إلى  0يتغير الرقم  5أكبر من  8الرقم          

 

2364 ← 463                           

 فلا يتغير الرقم 5أقل من  2الرقم             

 

 

915761 ← 57611                 

 1إلى  1يتغير الرقم  5أكبر من  9الرقم          

 

 



 

 

7433 

 4إلى  3يتغير الرقم  5أكبر من  7الرقم 

 3411المسافة إلى أقرب مئة كيلومتر = 

 

 أطنان               4 ← 644أقل وزن 

 فلا يتغير الرقم 5أقل من  4الرقم        

 أطنان                8 ← 677وأكبر وزن 

 8إلى  7يتغير الرقم  5أكبر من  7الرقم    

 



 

 

00096                             

 7إلى  0يتغير الرقم  5أكبر من  0الرقم 

 تقريباً  نيوتن 0967الوزن على القمر = 

 

0569311                          

 1إلى  1يتغير الرقم  5أكبر من  0الرقم       

 تقريباً  نيوتن 1111الوزن على المشترى =  

 

 

 



 

 

961251 

 0إلى  5يتغير الرقم  5أكبر من  9الرقم 

 تقريباً  نيوتن 101الوزن على المريخ= 

 

 

211596                                  

 فلا يتغير الرقم 5أقل من  1 الرقم      

 تقريباً  نيوتن 159611الوزن على المريخ = 

 

 



 

 

 18629و   18631 العددين هما:

 

عند تقريب عدد كبير مثل عدد السكان أو عند تقريب عدد تكون 

فيه المنازل العشرية أكثر من المطلوب مثل معدل هطول الأمطار 

 .السنوي

 

 11111الناتج دائما  عند التقريب

 

 



 

 

           8  2                1 3       

         +3  1        1  1 

                                 1  4 

 قرب إلى أقرب عشرة ثم اجمع

 

    

           8  9 5           1 1 0       

    -     3  1 1           1  1 1 

                                      1  1 5 

 قرب إلى أقرب مئة ثم اطرح

 

 



 

 

                        

 قرب إلى أقرب آحاد ثم اجمع        

 

 قرب إلى أقرب مئة                     328+  114

 اجمع                  411=  311+  111= 

 

 قرب إلى أقرب آحاد             16700  – 2605

 اطرح                        2=  1 – 3= 

 

 

 

 

           8 1  ,1 1           1  1       

    +     1 0  ,5 1          0  1 

                         0 1  

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 قرب إلى أقرب آحاد                          21625  – 37658

 اطرح                                 17=  21  – 38= 

 

 قرب إلى أقرب مئة                                     071+  3250

 اجمع                                 4111=  711+  3311=

 

 قرب إلى أقرب ألف                                          1247  – 2521

 اطرح                                   2111=  1111  – 3111= 

 

 

 



 

 

 قرب إلى أقرب عشرة                          5868  – 47560

 اطرح                            421=  01  – 481= 

 

 قرب إلى أقرب عشرة                        8263+  75162

 اجمع                           831=  81+  751= 

 

 قرب إلى أقرب ألف                           13055  – 17111الفرق = 

 اطرح                            14111  – 17111=               

 كجم 3111=               

 

 



 

 

 .ون الإجابة الدقيقة غير مطلوبةاستعمل التقدير عندما تك

 .ومثال ذلك طول الشريط اللاصق المتبقي في اللفافة

 

          9 5            1 0       

    -     1 3           1  3 

                                 1  3 

 قرب إلى أقرب عشرة ثم اطرح

 

 



 

 

           4  2 3 1           1 1 1 1      

    +     4  0 1 2          1  1 1 2 

                                         1  1 1 3 

 قرب إلى أقرب ألف ثم اجمع

 

           0    ,7         8       

+        9   , 1           2    

                                   1  1 

 قرب إلى أقرب آحاد ثم اجمع

 

           4  2 8           1 1 8       

    -     7   3 0           1  1 0 

                                      1  1 2 

 قرب إلى أقرب مئة ثم اطرح
 

 



 

 

              1  2 8  0           1 1  8  0       

        +    5  9 1  1          1  1 2  1 

                                              1  1 1 7   

 قرب إلى أقرب مئة ثم اجمع

 

             5   8 ,  2 5           3 5       

    -        9   1   ,9  1           9 1 

                                                4 4  

 قرب إلى أقرب آحاد ثم اطرح
 

 قرب إلى أقرب عشرة                                     31160+  15169

  اجمع                                       401=  311+  151= 

 

 



 

 

 قرب إلى أقرب عشرة                                       9693+  1968

 اجمع                                              31=  11+  21= 

 

 قرب إلى أقرب آحاد                                 12649  – 24680

 اطرح                                          13=  12  –25= 

 

 قرب إلى أقرب آحاد                                  16092  – 46187

 اطرح                                                 2=  2  – 4= 

 

 



 

 

 قرب إلى أقرب مئة                                             99  – 980

 اطرح                                     911=  111  – 1111= 

 

 قرب إلى أقرب مئة                                        592  – 4211

 اطرح                                   3011=  011  – 4211= 

 

 



 

 

 المتناغمة باستعمال الاعدادقرب                   075 – 2804=  الفرق

 اطرح                      711  – 3111=                

 كلم/س 2311=                

 

 قرب لأقرب آحاد               14675+  5625+  11695ما اشترته = 

 اجمع              ريال     27=  15+  5+  12=                     

 ريال 13=  27 – 41ما تبقي معها =      

 

 



 

 

 125ريال  وقد وفر حتى الآن  443يريد سالم أن يشتري مسجلاً بمبلغ 

 ريال فكم عليه أن يوفر أيضاً  كي يشتري المسجل؟

 قرب إلى أقرب مئة                    125 – 443ما عليه توفيره = 

 ريال 311=  111 – 411=                          

 

 قرب إلى أقرب عشرة                    125 – 443ما عليه توفيره = 

 ريال 311=  131 – 441=                          

 

 ريال 318=  125 – 443ما عليه توفيره فعليا = 

 .الطريقة الثانية أكثر دقة

 

 



 

 

 .جابة صحيحةكلاهما صحيح لأن عند التقدير يكون هناك أكثر من إ

 

 داد المضافة تم تقريبه إلى الأدنىأقل منه لأن كل عدد من الأع

 .فأصبح التقدير أقل من المجموع

 

 

 



 

 

 المجموع د ج ب أ الشجرة

  363 462 168 260 الطول )متر(

 12 3 4 2 3 التقدير

 

 م12)ب(  الاختيار الصحيح:

 

 



 

 

 2511≈  2499السعر الأصلي = 

 2111≈  1989السعر بعد التخفيض = 

 ريال 511=  2111 – 2511افضل تقدير = 

 .ريال 511)أ(  الاختيار الصحيح:

 



 

 

 ريالاً  51649ثمن القميص = 

 فلا يتغير الرقم 5أقل من  4الرقم           51←  64915

 .ريالاً  51≈ ثمن القميص 

 

 

   

 طالب من الصفين الخامس و السادس في رحلة مدرسية 111شارك  المعطيات

 على عدد طلاب الصف السادس 12د طلاب الصف الخامس يزيد عد

 عدد طلاب الصف السادس المطلوب

  

 استخدم استراتيجية التخمين و التحقق

 

 

 



 

 

 

  

 طالب من الصف الخامس 50طالب من الصف السادس , و  44خمن 

  50 – 44  =12 

  50  +44  =111 

 طالب 44اذن عدد طلاب الصف السادس    

  

 .معقولالتخمين 

 



 

 

 

 رتب الكثافة عمودياً 

267 

164 

169 

161 

 267, 161 , 169 , 164 الترتيب من الأقل إلى الأكثر كثافة:

 

161501 <  1615 

 و مقارنة العددين 161511على الصورة  1615 بكتابة العدد

161501 

161511 

 1>  1 في منزلة الجزء من عشرة

 

 



 

 

30) 416911 = 4169 

 نجد العددان متساويان 416911ى الصورة عل 4169 بكتابة العدد

37) 17622 < 176223 

 مقارنة العددينو  176221على الصورة  17622 بكتابة العدد 

 176221 

 176223  

 3>  1 في منزلة الجزء من ألف

 

 1369أجزاء من عشرة =  9و  13 (38

39) 11  +1  +169  +1612  +16113  =116923 

 

 



 

 

حد وأجرة النقل والمبلغ المتوفر الوا بمعرفة تكلفة القفص

حساب عكسية   يمكن العودة بخطوات الأقفاص لشراء

 .هائالتي يمكن شرا لمعرفة عدد الأقفاص

 

 أولا ألغ أثر جمع أجرة النقل بطرحها من المبلغ المتوفر

 .ريال 301=  91 – 451

 ثم ألغ ضرب تكلفة الأقفاص بالقسمة على تكلفة القفص الواحد

301 ÷ 15  =24  

 .قفص 24يستطيع أن يشتري المزارع 

 

 



 

 

 .عندما تعطي الإجابة  وتكون إحدى معطيات المسألة مجهولة

 

ابدأ بالإجابة التي حصلت عليها  وتتبع خطوات الحل فإذا وصلت 

 .للعدد المذكور  في معطيات المسألة تكون الإجابة صحيحة

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  



 

 

 .ريالات 4صورة بـ  21قبل الخصم بيعت 

 يعت مجموعة من الصور بـ ريالين للصورة الواحدة وبعد الخصم ب

 .ريال 210ثمن جميع الصور 

 ؟ما مجموع الصور التي بيعت قبل الخصم  بعد الخصم

 ريال 81=  4 × 21ثمن الصور قبل الخصم = 

 .ريال 130=  81 – 210ثمن الصور بعد الخصم = 

 .صورة 08=  2÷  130عدد الصور بعد الخصم = 

 

 



 

 

 ةصور 88=  08+  21لمباعة = عدد الصور ا

 لاً ريا 210=  130 + 81ثمن جميع الصور = 

 

 15 عدد طوابع سناء = عدد طوابع سارة +

 8= عدد طوابع سناء +  72عدد طوابع لبني 

 كم طابعاً جمعت سارة؟

 .حل المسألة باستخدام خطة الحل العكسي

 .طابع 04=  8 – 72عدد طوابع سناء = 

 .طابع 49=  15 –04دد طوابع سارة = ع              

 .طابع 04=  15 + 49

 طابع 72=  8 + 04                 

 

 



 

 

 ريال  5ساعة العمل قبل الظهر = 

 ريال 8ساعة العمل بعد الظهر =                   

 العامل من العمل ىظهراً انته 2الساعة                

 ريال 30ع للعامل = إجمالي المبلغ المدفو              

 بدأ العمل؟ عندماكم كانت الساعة 

 .حل المسألة باستخدام خطة الحل العكسي

 

 المجموع تقاضي عامل الزمن        

 ريال8 8 ظهراً  1-2

 ريال 10 8 ظهراً  12-1

 ريال 21 ريال 5 صباحاً  11-12

 ريال 20 ريال 5 صباحاً  11-11

 ريال 31 ريال 5 صباحاً  9-11

 ريال 30 ريال5 صباحاً  8-9

 .صباحاً  8:11بدأ العمل عندما كانت الساعة 

 .ريال 30=  10 + 21=  2 × 8 + 4 × 5

 

 



 

 

 .مساءً  5يصل عند بيت جده الساعة 

 .دقيقة للوصول إلى موقف الحافلة 15يحتاج إلى                   

 ه.إلى بيت جد دقيقة لوصول الحافلة 31يحتاج إلى و                

 يجب عليه أن يغادر المنزل؟ متى                   

 .حل المسألة باستعمال خطة الحل العكسي

5:11 – 11:15  =4:45 

               4:45 – 11:31  =4:15 

 .مساءً  4:15يجب على سالم أن يغادر المنزل في الساعة 

4:15 + 11:15 =4:31 + 11:31  =5 

 

 



 

 

  بعد أن اشترى دراجة وخوذهريال 12 أعاد البائع ليوسف

 .ريال 73سعر الخوذه و ريال 215سعر الدراجة               

 قبل الشراء؟ مع يوسف ما المبلغ الذي كان         

 .حل المسألة باستعمال خطة الحل العكسي

 288=  73 + 215=  يوسف ثمن ما اشتراه

 .ريال 311= 12+  288=  ما كان مع يوسف             

 .ريال 12( = 73+  215) –311

 

 



 

 

 العمليات هي الجمع و الطرح

 

 



 

 

 4إلى  3, يتغير الرقم  5<  7العدد      04≈  73( 1

 , لا يتغير الرقم 5>  4العدد    1244≈  0421 (2

 8إلى  7, يتغير الرقم  5<  0العدد   704444≈  544677 (3

 

 

 



 

 

 2إلى  1, يتغير الرقم  5<  8العدد     12←  1168 (4

 , لا يتغير الرقم 5>  2العدد    463←  46328 (5

 2إلى  1, يتغير الرقم  5<  0العدد    1612←  16110 (0

 

 



 

 

 , لا يتغير الرقم 5>  3العدد    71111≈  71131

 71111)ج(  الاختيار الصحيح:

 

 



 

 

8)          9   8              1  9       

    +        2   0             1   0 

                                          1 5 1   

9)           9  ,5 1           0  1       

    -        1  ,2  1           2  1 

                                           4 1  

 , لا يتغير الرقم 5 <   7العدد    411≈  371  (11

 يتغير الرقم, لا  5>  2العدد    1111≈  1215 

411  +1111  =1411 

 

 , لا يتغير الرقم 5>  3العدد    01≈  0163  (11

 2إلى  1, يتغير الرقم  5<  8العدد    21≈  18655 

 01 – 21 = 41 

 

 



 

 

  11إلى 9, يتغير الرقم  5<  0العدد   مل 311≈ مل  290

 سم3627=  18645 – 21672

 لرقم, لا يتغير ا 5>  2العدد    سم  3≈  3627

 

 



 

 

 

على عدد المباريات التي  13عدد المباريات التي فاز بها فريق كرة قدم يزيد بـ  المعطيات:

 مباراة. 17اذا فاز الفريق بـ ‘ خسرها 

 ما عدد المباريات التي لعبها جميعاً. المطلوب:

 

 استعمل خطة الحل عكسيا

 

 مباراة 17فاز الفريق بـ 

 من التي فاز بها  13بـ عدد المباريات التي خسرها اقل   

 مباراة 4=  13 – 17عدد المباريات التي خسرها =   

 مباراة 21=  4+  17عدد المباريات جميعا =   

  

 الإجابة معقولة

 

 



 

 

 

 صفحة يوم الأحد 35قرأت العنود  المعطيات:

 صفحات دون قراءة 0صفحة يوم الإثنين , و بقى  23و   

 ية؟ عدد صفحات الكتاب الكل المطلوب:

 

 

 استعمل خطة الحل عكسيا  

   

  صفحة 29=  23+  0ما بقى + ما قرأته يوم الإثنين = 

 صفحة 04=  35+  29إضافة ما قرأته يوم الأحد = 

  صفحة 04عدد صفحات الكتاب = 

 

  

  صفحة 04=  0+  23+  35

 .الإجابة معقولة  

 

 

 



 

 

 1تزيد  215اد للعدد , نجد أن منزلة الآح بمقارنة منازل الأرقام للعددين

 1أي ان الفرق بينهم  214عن منزلة الآحاد للعدد 

 

 



 

 

فإنك تحذف العدد نفسه من  264من  1617عند استعمال النماذج لطرح 

 241من  117تطرح مربعات النماذج كما لو كنت 

 133 = 117  – 241و       1633=  1617  – 264

 

ك تجمع العدد نفسه من فان1645وَ  1168عند استعمال النماذج لجمع 

 .45وَ  118مربعات النماذج كما لو كنت تجمع 

 153=  45+  118و       1563=  1645+   1168 

 

 



 

 

 اجمع عدد المربعات المظللة 

 3659ليكون الناتج = 

           

          

          

          

          

          

          

          

          

          

 

          

          

          

          

          

          

          

          

          

          

 

 2640اعمل نموذجاً لعدد 

 وحدة 111وحدة من شبكة  40ظلل شبكتين كاملتين و ظلل 

لشبكة وحدة من ا 13بتظليل شبكة كاملة و 1613ثم اعمل نموذجاً للعدد 

 الثالثة للعدد الأول

 لجمعهما

           

          

          

          

          

          

          

          

          

          

 

          

          

          

          

          

          

          

          

          

          

 

 



 

 

 2640اعمل نموذجاً لعدد 

 وحدة 111وحدة من شبكة  40بكتين كاملتين و ظلل ظلل ش

وحدة من الشبكة  13بتظليل شبكة كاملة و 1613ثم اعمل نموذجاً للعدد 

 الثالثة للعدد الأول

 لجمعهما

           

          

          

          

          

          

          

          

          

          

 

          

          

          

          

          

          

          

          

          

          

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

          

          

          

          

          

          

          

          

          

          

 

          

          

          

          

          

          

          

          

          

          

 

          

          

          

          

          

          

          

          

          

          

 

          

          

          

          

          

          

          

          

          

          

 

          

          

          

          

          

          

          

          

          

          

 

=3692 

 

+ 

 

=1611 

 

2691– 168   =2691– 1681 

 

          

          

          

          

          

          

          

          

          

          

 

          

          

          

          

          

          

          

          

          

          

 

 
 

          

          

          

          

          

          

          

          

          

          

 



 

 

 =1619 
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= 261 
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 =1693 

 

 

يمكن جمع الكسور العشرية أو طرحها بتسوية العلامة ثم نجمع الأرقام في 

 م انزل الفاصلة العشرية في مكانها.المنازل المتشابهة ث

 =1619 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 2  3   ,0  

1  ,  4  0   +                

                    8  7    ,7 

   



 

 

 

          4   5    ,11 

   +    1   8    ,7 

         4   3    ,8 

 

             111 8 7    , 4   1 

-    6       2      ,0   1 

 4         5      ,4   0 

 

 

 

 

 

 

                   9  8    ,1 

           -       3   1    ,1 

                  0  8     ,1 



 

 

         1  1     ,5  21  

     +0   4      ,8  1 

       0   4     ,3   3  

 

         5    7     ,0 

     -   1    2     ,1 

         5    5     ,5 

 

          1 11  2 1    ,9  1 

      -   3     1       ,1  1 

           8     1       ,8  1 

 

 

 

 



 

 

        8  1  1    ,3 

      +1  4  0    ,1 

        8  4  0    ,4 

 

         111 98  ,8  

     -   5   1    ,1 

         5  7    ,8 

 

 

      1 1 2  ,2 4 

    +9  0 1  ,7  1   

      9 0 3   ,9  4 

 



 

 

 12675 + 11651 + 14695 مجموع ما دفعته =

5  9  ,41 1                    5 41  ,51 2 

   +1 5    ,1 1                   +5 7  ,2   1 

     5 4   ,5  2                      1 2  ,8   3 

 

لفواصل العشرية  بعضها فوق ب اصفار تساعد على ترتيإضافة الأ

 بعض.

 



 

 

            8  1     ,5 3 

      +1   9   ,1  1 

        8  9    ,0  4 

 

          1 11  8 7 ,1 

      -     2  2  ,1 

          8   5  ,1 

          

 

 



 

 

          111  4 13 1 1  ,9 

       -   5    7    1   ,2 

          5     0    1     ,7  

             3  1  0   ,5 

           +1  2  2   ,1 

              3  2 8  ,0 

 

                           8    0     7 1    ,0 1  2 

                         +1   9     9      ,2   1 

                          9   5      7      ,9    2 

 



 

 

                111 321 1 9 ,21 1 

            -    5  4  1    ,1  1 

                  5  8 8   ,1  1   

 

 م 360=  268 – 063ما يبقى من القماش = 

       4 14  ,05 

  -   8       ,2 

       0       ,3 

 

 



 

 

                           1167+  1260المسافة التي قطعها طلال = 

6       ,2 1 1 

       +   7     ,0    1 

3     ,3    2                                                                            

 .كلم 2363=                                        

   2363 – 35المسافة المتبقية =  

0 10     ,5 43 

       -   3         ,3    2 

          7          ,1   1 

 .كلم 1167 =                      

 

 



 

 

         2460+  4865الكمية الموجودة = 

5       ,8 1 41 

       +   6     ,4    2 

1      ,3   7                                                                            

 .كجم 7361=                             

   7361 – 75الكمية المتبقية = 

  0 10     ,5 47 

       -      1        ,3    7 

              9          ,1   0 

 .كجم 169=                     

 

 



 

 

 الفخذ والساق  الفرق بين طولي

                               =456312 – 37685      

2  1 11 3 12     ,5 14  4 3 

       -   0  5    8       ,  7    3 

           2   6   4         ,7   0 

 .سم 76402=                               

 

 

 

 

 

 

  



 

 

 الفرق بين طولي الساق والساعد

                               =37685 – 25627       

   5 15    8  7     ,7    3 

         -     7         2      ,5     2     

               8         5       ,2   1 

            

 .سم 12658=                                

 

 

 



 

 

 2649+  062أو      464+  4629: الكسور هي

 

وإذا ما أضفنا مجموع  11مجموع الأعداد الصحيحة فقط يساوي 

 11الكسور العشرية فإن الناتج يكون أكبر من 

 

 

 

 

  



 

 

ريال فإذا كان سعره بعد الخصم  5679عرض قميص للبيع بخصم مقداره 

 ريال فإن سعره قبل الخصم يساوي؟ 34699

             5679+  34699السعر قبل الخصم = 

       9   9 1  , 4 1  3 1 

                +   9   7     ,5    0 

                    8    7      ,0   4       

 .ريال 41678=                        

 

 

 



 

 

 م2684طول قطعة الخشب 

 م2684م = 168م + 1614

 م168م + 1614 )د(الاختيار الصحيح: 

 

 



 

 

   

  0ثم قسم الناتج على  3ثم ضرب الناتج في  8عدد اذا اضيف اليه  المعطيات:

  7يصبح الناتج العدد  

 ما هو العدد المطلوب

 

 استعمل خطة الحل عكسيا

  

 ؟7كان الناتج  0ما العدد الذي اذا قسم على 

 0  ×7  =42 

 42  ÷0  =7  

 ؟42كان الناتج  3× ما العدد الذي اذا ضرب 

 42  ÷3  =14 

 14  ×3  =42 

 

 



 

 

 
 ؟14كان  8ما العدد الذي إذا أضيف اليه 

 14 – 8  =0 

 0  +8  =14 

 0العدد المطلوب 

 

0  +8  =14 

14  ×3  =42 

42  ÷0  =7 

 جابة معقولةالإ

 



 

 

192  +7217  =7399 

 4إلى  3, يتغير الرقم  5<  9العدد     7411≈  7399

 7411 )ب( الاختيار الصحيح:

 



 

 

31) 5618  +1367  =18678 

 13671على الصورة  1367نكتب 

          8  1  ,5 

    +1  7  ,3 1 

     8  7    ,8 1 

31) 12611 – 1623  =11678 

     111 19  ,21 1 

-       3   2   ,1  1  

       8   7    ,1  1 

         

 

 



 

 

 

 
 

2468 – 106195  =86715 

 246811على الصورة  2468نكتب 

     1 11 19 8 7  ,4 14 2 1 

  -   5     9 1    ,0      1 

      5   1   7     ,8  1   

 
 

1177824  =4  +21  +811  +7111  +71111  +111111  +

1111111 



 

 

 .الخاصية التجميعية

 

 .الخاصية التبديلية لأنه قام بتغيير ترتيب الأعداد المجمعة

 

 الخاصية التبديلية                                                    27+  1+  9=

 الخاصية التجميعية                                               27( + 1+  9= )

 ذهنياً  1+  9اجمع                                                        27+  11=

 ذهنياً  27+  11اجمع                                                               37= 

 

 

 

  



 

 

 الخاصية التجميعية     (                           265+  165+ ) 369= 

 ذهنياً  265+  165اجمع                                           3+  369= 

 ذهنياً  3+  369اجمع                                                     069= 

 

( =01  +9( + )2  +21 ) 

 ة التبديليةالخاصي                                   2+  9+  21+  01= 

 الخاصية التجميعية(                             2+  9( + )21+  01= )

 اجمع ما داخل الأقواس ذهنياً                                     11+  81= 

 ذهنياً  11+  91اجمع                                                   91 =

 

 .خاصية العنصر المحايد

 



 

 

عد في عملية تغيير ترتيب الأعداد التي يسهل جمعها ثم تسا

 .وضعها في مجموعات

 

 .الخاصية التبديلية

 

 .خاصية العنصر المحايد

 



 

 

 .الخاصية التجميعية

 

 .الخاصية التبديلية

 

 الخاصية التبديلية                                       3+  161+  1169= 

 الخاصية التجميعية                                    3( + 161+  1169= )

 ذهنياً  161+  1169اجمع                                                 3+  11= 

 ذهنياً  3+  11اجمع                                                           14= 

 



 

 

 الخاصية التجميعية                                      11( + 463+  767= )

 ذهنياً  463+  767اجمع                                              11+  12= 

 ذهنياً  11+12اجمع                                                           23= 

 

 الخاصية التبديلية                                        20+  53+  37= 

 الخاصية التجميعية                                     20( + 53+  37= )

 ذهنياً  53+  37اجمع                                              20+  91= 

 ذهنياً  20+  91اجمع                                                     110= 

 

(=01  +3( + )31  +5           )   

 الخاصية التبديلية                                        5+  3+  31+  01= 

 الخاصية التجميعية                    (              5+  3( + )31+  01=)

 اجمع الأقواس ذهنياً                                                     8+  91= 

 ذهنياً  8+  91اجمع                                                           98= 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  



 

 

27 ( +37  +13 = )13 ( +27  +37) 

 

(8  +160 + )164=164 ( +8  +160) 

 

 4695+  8625+  165=  مجموع ما دفعه ناصر

 خاصية التجميع                               4695( + 8625+  1651= ) 

 اجمع داخل القوس ذهنياً                                            4695+  9675= 

 اجمع ذهنياً                                                              ريالاً  1467= 

 



 

 

 42+  57+  02+  58+  43العدد الكلي للعلب= 

 خاصية التبديل                       02+  42+  58+  57+  43= 

 خاصية التجميع                   02( + 42+  58+ ) (57+  43=)

 اجمع داخل الأقواس ذهنياً                               02+  111+  111= 

 =202   



 

 

 15645+  3625+  13655+  7675المجموع = 

 خاصية التبديل                   15645+  13655+  3625+  7675=      

 خاصية التجميع            (15645+  13655+ )( 3625+  7675= )     

 اجمع داخل الأقواس ذهنياً                                         29+  11=      

 .ريال 41 =      

 

  لا يمكن استعمال خاصيتي الجمع والتبديل في الطرح

 11 - 5 ≠ 5 – 11 لأن

 لأن لطرحيمكن استعمالها في ا الخاصية التوزيعية لاايضاً  

 7=  1 – 8(= 2 – 3)  – 8  ولكن  3=  2 – 5= 2 –( 3 – 8)

 

وقف سلمان يراقب ميزاناً الكترونياً للفواكه في إحدى المحال, فظهرت عليه الأسعار 

ريالاً. ما مجموع  15645ريالات,  3625ريالاً, 13655ريالاً ,  7675الآتية : 

 الأسعار التي شاهدها سلمان؟



 

 

 يلية يتم تحقيقها في عملية الجمع مثلالخاصية التبد

25  +03  +45  +27 

=25  +45  +27  +03 

(=25  +45( + )27  +03) 

 =71  +91 

 =101 

 مثل لا يحقق خاصية التبديلية في عملية الطرح

(25 – 4 )– 8  =21– 8 =13 

 29=  4+  25( = 4 –)  – 25( = 8 –4) –25لكن 

 



 

 

  57  +30 

 +3     -3  

   ↓      ↓ 

 01  +33  =93 
 

380  +197 

- 3   + 3  

  ↓       ↓ 

383  +211  =583 

 

 



 

 

  90  – 35  

+4    + 4 

   ↓       ↓ 

111 – 39  =01 

 

      462   +960 

      - 162 + 162  

         ↓        ↓ 

          4  +968  =1368 

 

 

  411 – 318 

-18    - 18    

   ↓        ↓ 

 392 – 311  =92 

 

 

   867 + 361 

  +161 - 161  

       ↓      ↓ 

     868 + 3  =1168 

 

 



 

 

  264 +  369التكلفة الكلية = 

                      +161  – 161 

     ↓        ↓ 

 .ريال  063=  263 +  4    =                     

 

د الأعداد واطرح عندما تستعمل الموازنة للجمع الذهني أضف مقداراً إلى أح

نفس المقدار إلى الآخر وعندما تستعمل الموازنه للطرح الذهني أضف 

 .المقدار نفسه لكلا العددي

 

 1065 – 963 

 – 163   – 163 

      ↓          ↓ 

    1062 – 9  =762 

 

  3964 – 167 

  – 164   – 164 

 ↓    ↓ 

      39  –  163  =3767 

 

 



 

 

98  +04   

   +2     – 2 

      ↓ ↓ 

 =111  +02  =102 

 

49 – 33 

  +1    + 1 

     ↓       ↓  

   =51 – 34  =10 

 

314 – 198 

   -4       -4 

     ↓        ↓ 

 =311 – 194  =110 

 

 



 

 

067  +264 

  +163  – 163 

          ↓       ↓ 

 =    7  +261  =961 

 

397  +101 

     +3       – 3 

            ↓     ↓ 

  =411  +157 =557 

 

188 – 27 

  +3        +3 

     ↓         ↓ 

 =191– 31  =101  

 

015 – 221 

     – 15    – 15 

         ↓        ↓ 

    =011 – 215  =395 

 

 



 

 

3164 –  860  

  -164    +164 

           ↓          ↓ 

  =31 –  9  =21 

 

2460  +1963 

+163    – 163 

     ↓          ↓ 

 =2469  +19  =4369 

 

0263 – 4560 

  – 263   – 263 

       ↓          ↓ 

   =01 – 4363  =1067 

 

862  +969 

 – 161  +161 

      ↓        ↓ 

 =861  +11  =1861 

 



 

 

 الزيادة في عدد السعرات التي يحرقها الجسم عند لعب كرة السلة

     =381 – 330 

   +164    +164 

           ↓          ↓ 
 

 .سعر حراري 44=  341 – 384=    

 

5964 +3965  =9869 

 

 



 

 

 29 – 58مقدار الزيادة = 

+2     +2 

↓       ↓ 

 .ديسبل 29 = 31 – 01= 

 

 58  – 177مقدار الزيادة = 

                   +3     +3 

       ↓        ↓ 

 .سبلدي 119 = 01 – 181=                 

 



 

 

ريال 1368ريال إذا كان مع مالك  1864سعر ذاكرة الحاسوب المحمولة 

 فكم ينقصه لشرائها؟

     1864 –  1368    

   +162   + 162 

       ↓          ↓ 

 .ريال 460 = 14  – 1860=  

 

 جميل إجابته صحيحة

 .بدلاً من أن يطرحه 07إلى  1بينما أنس أضاف 

 

 



 

 

    5367  +40655 

+1615   - 1615  

       ↓           ↓ 

  53675  +40651  =111625 

 

 

 



 

 

  17+  4+  23عدد الكيلومترات التي قطعها = 

 كلم 44=  4+  41=  4( + 17+  23= )         

 .كيلومتراً  44)أ( الاختيار الصحيح: 

 

 



 

 

  d  13067=  25463 – 391أ( 

 d  129=  202 – 391ب( 

 d  767=  25463 – 202ج( 

  c  1463=  241 – 25463د( 

 )د( الاختيار الصحيح:

 

 



 

 

 خاصية التجميع   ( 5+  05+ ) 12=  5+  05+  12 (31

 الجمع   82=  71+  12=        

 

 الإبدال خاصية    17+  1+  39=  1+  17+  39 (32

 التجميع خاصية   17( + 1+  39= )       

 الجمع   57=  17+  41=        

 

 التجميع خاصية (167+  163+ ) 260=  167+  163+  260 (33

 الجمع  560=  3+  260=       

 

 



 

 

34)       5     ,1 

           +1    ,1 

             0   ,1 

35)         5  9   ,1 

        -     2  0    ,1 

              3  3   ,1 

 

 

30)        9  5     ,11 

           +1  0  ,   5 

              9  1  ,  0 

37)        111  312    ,87  2 

        -    7     4     ,1     1 

              3  8       ,7     1 

 

 

 



 

 

 =  17 – 37= الفارق بين عدد المستشفيات 

37  ≈41  ,17  ≈21 

 مستشفى 21=  21 – 41

 116948كتلة الصندوق = 

 , لا يتغير الرقم 5>  4العدد   كلجم  1169≈  116948

 رتب الأعداد عمودياً 

 16557 

 16191 

 16781 

 16071 

 1678 ,1607 ,16557 ,1619 الترتيب:

 

 



 

 

 رتب الأعداد عمودياً 

 24631 

24618 

24632 

23698 

 24632 ,24631 ,24618, 23698 رتيب:الت



 

 

 ؛ العشرات 785

 9إلى  8يتغير الرقم  5يساوى  5الرقم                     791=  587

 

 ؛ الآلاف  121395

 فلا يتغير الرقم 5أقل من  3الرقم                     121111= 395112

 

 ؛ الآحاد 0693

            7إلى  0يتغير الرقم  5أكبر من  9الرقم                          7=  6930

 

 



 

 

 فلا يتغير الرقم 5أقل من  4الرقم                    ؛ جزء من عشرة 36141

 41136  =361 

 

 9إلى  8يتغير الرقم  5يساوى  5الرقم                   5708114

 =1149111 

 1149111الإجابة ب ( 

 

 



 

 

 21إلى  18و  051إلى  053قرب                      18 – 053

 اطرح                        031=  21 – 051= 

 

 قرب إلى أقرب ألف                        11012+  15429

 اجمع                        12111+  15111= 

 =27111 

 

 قرب إلى أقرب آحاد                            2614+   9610

  اجمع                                11=  2+  9= 

 

 



 

 

 اعداد متناغمةقرب إلى                                     59674+  7368

 اجمع                                 131=  01+  71=  

 

 131313=  84111+  40213=  الناتج الفعلي

 131111الناتج الأقرب هو 

 131111الإجابة جـ( 

 

 



 

 

                       م 350= 1814  – 2171فاع = الفرق في الارت

 



 

 

 .ريال 1344معه 

 ريال 112ريال, مصروفه اليومي  501قيمة التذكرة = 

 كم يوما يبقاه في جدة؟

 أولا ألغ أثر جمع قيمة التذكرة بطرحها من المبلغ الذي معه

 ريال 784=  501 – 1344              

 .بالقسمة على تكلفة اليوم الواحدثم ألغ أثر ضرب تكلفة الأيام 

              784 ÷ 112  =7 

 .أيام 7يقضي في جدة  

 .ريال 1344=  784+  501=  112 × 7 + 501 

 

 



 

 

2   1   1  4  

        +3   5   8  

          5   0   8  4 

          1  7   8   8 

       -  1 3   0   1 

         1  4  2   8 

 

     7   41    ,3 1 

  +5    9    ,1 

    2    4     ,5 

 

 



 

 

     313    ,19 015  21 

  -  8       ,1 7    1  

     5      ,8  8  1  

     

 

 خاصية التجميع(                                1+  19+ ) 38= 

=38  +21 

=58 

 

 خاصية التبديل                                    162+  167+  163= 

 خاصية التجميع                                    162( + 163+167= )

 =1  +162  

 =262 

 

 

 



 

 

 خاصية التبديل                                          27+  25+  75= 

 خاصية التجميع                                       27( + 25+  75= )

 =111  +27 

 =127 

 

 خاصية التبديل                                      33+  1164+  160= 

 خاصية التجميع                                  33( + 1164+  160= )

 =13  +33 

 =40 

 

 



 

 

30  +21        

   -1   +1 

    ↓      ↓ 

 =35  +22  =57 

 

    1467 –  865  

     +163      +163 

         ↓           ↓ 

     =15 – 868  =062 

 

 



 

 

   1618 – 41633الزمن في المرة الثانية = 

                              - 1618    - 1618     

      ↓         ↓ 

                             =41625 – 1 

  ثانية 39625=                              

ثم اطرح  1618من  1618أطرح .  اذن حيث أن العملية هي الطرح

 .41633من  1618

 

 

 



 

 

 المجموع 4 3 2 1 المتسابق

  1563 1468 1561 1469 الزمن )بالثانية(

 01=  4×  15 15 15 15 15 التقدير

 

 ثانية 01)د(  الاختيار الصحيح:

 



 

 

 ريالات 4≈  4625فطيرة الجبن = 

  ريالات 3≈  269كأس العصير = 

 ريال 1≈  1649قطعة الحلوى = 

 ريالات 8=  1+  3+  4أفضل تقدير = 

 ريالات 8 )ب( الاختيار الصحيح:

 

 

 

 



 

 

 مجموع المشتروات = 

    4 8 1 ,3 1 91 

        +1 3   ,2  4  

        +7  5   ,8  2 

          2  7    ,4  0  1 

 ريالات 5628=  104672 – 171الباقي = 

 .ريالات 5628 )ب( الاختيار الصحيح:

 

 



 

 

 163 , 1628 , 16279,  1625 )ج( الاختيار الصحيح:

 



 

 

تسع وعشرون مليوناً و مائة وخمسة و تسعون ألفاً و )ب(  الاختيار الصحيح:

 .ثماني مائة و خمسة و تسعون

 



 

 

 ريالاً  03تبرعت هيفاء بـ 

 ريالاً  58=  5 – 03تبرعت ماجدة بـ 

 ريالاً  51=  8 – 58تبرعت شيماء بـ 

 .ريالاً  51 )ب( الاختيار الصحيح:

 

 



 

 

 ريال 3604=  1682×  2سعر دفتري ملاحظات = 

  3625سعر قلم حبر = 

  13674سعر علبة ألوان = 

 ريالاً  2160≈  21603=  13674+  3625+  3604افضل سعر = 

 .ريالاً  2160)د(  الاختيار الصحيح:

 

 



 

 

 , لا يتغير الرقم 5>  3العدد    1260≈   126038

  1260 )ب(الاختيار الصحيح: 

16431  >16425 

 16431 )د( الاختيار الصحيح:

 

 

 



 

 

  9+  8نقاط طلال = 

 

 



 

 

 اقدر عدد الساعات لكل شهر

 ساعة 81≈  78651محرم : ال

 ساعة  81≈  83625صفر:     

 ساعة 81≈  81651ربيع الأول: 

 ساعة  81≈  79675ربيع الآخر: 

 بما أن عدد الساعات التقديرية متساوية 

 الضرباستخدم عملية 

 .ساعة تقريباً  321=  81×  4مجموع الساعات الكلية = 

 

 




